



直击长沙交警防汛的一天：早上7时不到上岗，凌晨2时才回家，一趟巡逻全身湿透

# 熟悉每个井盖，他是积水路段“活地图”



扫码看视频

“这条线就是当时的水位线。”6月26日上午，长沙市雨花区香樟路下穿花侯路涵洞，雨花交警十中队中队长梁亮贤指着离地面约3米的一处水印告诉记者。连日大雨，梁亮贤

和同事们辖区易积水路段巡逻，每一个下水道井盖、排水沟盖板都摸得清清楚楚，哪块搬不动，哪里容易堵，都牢记脑中。

雨幕下的长沙，每天有2000余名交警在街头守护市民出行平安。记者跟随他们的脚步，用镜头记录一名普通交警的一天。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 魏灿  
通讯员 杨哲 王雪静 董杨蕊



6月24日，梁亮贤在积水中走向需要帮助的车辆。  
受访者 供图



6月26日，梁亮贤在一处涵洞指着两天前积水的水位线。  
魏灿 摄

## 熟悉积水路段的每一个井盖

走出长沙火车南站西广场，右侧就能看到一座交警岗亭，这里是雨花交警十中队的岗亭。早上7时不到，梁亮贤就赶到岗亭，而他4个多小时后才离开。中队辖区主要在长沙火车南站及其周边区域，铁路桥涵洞、下穿道路这些容易积水的路段在辖区十分常见。

记者跟随梁亮贤在易积水路段巡逻，雨淅淅沥沥下个不停，路面积水不多。梁亮贤对每个路段的情况都非常了解，“这个涵洞旁边的排水沟盖板有两个打不开，能打开的我们会提早立起来，以免被堵。”“这边的积水主要是生活污水，味道比较重。”“这个地下通道容易积水，要及时示警防止行人误入。”……

中午12时，警车巡逻到雨花大道曲塘路口，这里紧邻进入长沙火车南站东广场的匝道，违停的等网约车影响了其他车辆正常通行。雨突然大起来，梁亮贤婉拒了记者递过去的雨伞，把雨衣的帽子扣在了警帽帽子上，走进雨幕中，吹响提醒车辆驶离。这个路段每小时都有交警巡逻，保障车辆正常进出火车南站。

一趟巡逻下来，梁亮贤全身湿透回到岗亭。岗亭的地没干过，不仅有民辅警进进出出，还有问路求助的旅客、驾驶员。交警们脚上几乎都是凉拖鞋，梁亮贤早上穿着的皮鞋，早就湿透了，踩在地面上除了留下一个个湿透的脚印，还会发出“叽咕叽咕”的声音。

## 给易积水路段列排行榜

“今天的情况还算好，没有大暴雨，路面基本没有积水，前天下暴雨我们全中队忙到停不下来。”梁亮贤告诉记者。6月24日，暴雨袭城，涵洞中水位达到了3米。

暴雨中，梁亮贤安排警力到每个积水路段值守，积水路段都摆上了锥桶示警，没料到水涨得太快，几十个锥桶被冲得仅剩几个。锥桶没了，很快有铁质的移动护栏送到中队，更醒目也更安全。

在暴雨来袭前，梁亮贤就给同事们发送了他根据经验总结的辖区易积水点排行榜，最容易积水的是香樟路花侯路下穿涵洞、香樟路黎托路口，其次是长托路铁路桥涵洞，他叮嘱同事们及时巡查。很快这些路段开始积水，警力开始在路段两侧值守。梁亮贤和同事们帮人推车出积水，在雨中疏导交通，在积水中用手掏堵塞排水沟的杂物。有的积水较深处，民警弯腰疏通排水沟必须一直仰着头，否则一不小心就可能呛水。

大雨不分昼夜地下，巡逻也一样没停。26日凌晨，原本梁亮贤可以早点下班回家休息，但大雨让他放心不下，再次巡查后已是凌晨2时。“希望我们的守护能让市民出行畅通，让旅客一路顺心。”梁亮贤说。

## 他4次潜水清除杂物 300余亩农田保住了



扫码看视频

三湘都市报6月27日讯“我水性好，我下水去清理！”6月26日上午，株洲市渌口区淦田水闸旁，淦田镇水利站站长陈岳辉上半身漂浮在水面，雨水不停地拍打在他脸上。为了清理堵住水闸的杂物，他一次又一次下潜。

当日上午，渌口区淦田镇淦田村党总支书记潘锋在和村民一起巡查堤坝，发现淦田水闸附近有一股汹涌的洪水正往地势较低的田里回流。湘江水位不断上涨，大家几次尝试关紧岸上水闸，都没什么效果。

潘锋和村民们都知道，水闸内有一个拍门，通常会根据水流情况，利用重力开启或关闭。出现回流的情况，很可能是拍门被杂物卡住了，无法自动关闭。

“这是村里重要的灌溉排水设施，水闸关不上，300多亩农田就要被淹了。”村民焦急地说道。此外，低洼田附近还有不少民居，若持续回流，可能导致200余名村民受灾。

水闸处水深2.5米，又无法确定拍门的具体位置，大家向淦田镇水利站站长陈岳辉求助。

55岁的陈岳辉从事水利相关工作已有30年。在确定了拍门的大致方位后，熟悉水性的他一把脱下上衣，跳入水中。

第一次下潜虽然持续时间很短，但经验丰富的陈岳辉成功摸到拍门。由于水流湍急，在水底发力困难，他将头露出水面换气，再次钻入河水深处。就这样反复潜入水下3次，凭手感清理掉卡住拍门处比手指还粗的树枝、拳头大的石块、卷曲溜滑的水草等。

经过十余分钟的努力，最终成功将杂物清除，水闸得以关拢。“真的太感谢你了，要不然我们的水稻田全完了！”村民们对着陈岳辉连连道谢。

陈岳辉的耳朵、鼻子、嘴巴里灌入了不少脏水和泥沙，他回到镇政府快速地冲洗了一下，又投入到防汛工作中。

“害怕肯定有，不可能不怕。”6月27日，说起下潜经历，陈岳辉坦言有些后怕，但他表示，这是自己的本职工作，也是应该做的。 ■文/视频 全媒体记者 杨洁规  
通讯员 刘艺锋 李怀洲

## 空矿泉水桶当“救生圈” 他在暴雨中救下两人



扫码看视频

三湘都市报6月27日讯“当时虽然有点害怕，但我是共产党员，也是村干部，这是我必须做的。”6月27日，谈起自己雨夜救人的经历，怀化

沅陵县清浪乡翻身村的张中顺坦言，下次遇到这样的情况，依然会挺身而出。

6月22日凌晨4时，沅陵县五强溪镇暴雨如注，万洋溪山洪突然暴发，并迅速淹没集镇。

张中顺告诉记者，由于子女上学，一家人租房在五强溪镇。当晚，他被雨声吵醒准备下楼挪车，站在窗边看到车在水中漂着，于是返回房间。这时房东打来电话，说对面居民楼疑似有人呼救，他立即下楼。

此时水位已有一人多高，水流湍急，不远处的电表漏电闪起火花。张中顺顾不得这些，拿着一个空矿泉水桶当“救生圈”，迅速游到对面居民楼。“雨声很大，但我还是听到有人在捶门呼救。”确认有人被困后，张中顺立即展开救援。

由于洪水已经将卷闸门淹没，卷闸门无法正常打开，他使劲连踹带劈卷闸门盖板。一下、两下、三下……终于，卷闸门盖板被踹下，逃生通道被打通。张中顺当场救出一人，随后又和一名赶来支援的五强溪镇干部合作，成功救出另一名被困居民。

当山洪退去，张中顺又加入当地清淤消杀、清洁家园志愿者队伍，帮助受灾群众恢复生产生活秩序。

■文/视频 全媒体记者 李琪  
通讯员 王琴 瞿云 曾星怡